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A kibontakozás útja.
Deák Ferenc hires tanácsa a rósz- 

szül begombolt mellényről, minden idő­
ben a legjobb tanács marad. A kor­
mány érzi, hogy zsákutcába került; 
érzi, hogy minden számítása, amelyet 
eleinte a júliusi és augusztusi kániku­
lára épített, kudarcot vallott. Az el­
lenzéki padokon ülő gazdák is az ara­
tás dacára nem szöktek el a Ház ülé­
seiről. A nagyhangú kijelentés is az 
1913-iki terminusról csődöt mondott s 
most Khuen bölcsesége véget ért s 
látja, hogy a helyzet reá nézve nap- 
ról-napra rosszabb lesz s hogy a ka­
tonai javaslatokból a türelem és kivá 
rás politikájával törvény nem lesz. 
Kezdetben erőszakra gondolt, hogy 
magán segítsen s a gordiusi csomót, 
melyet ő maga bogozott össze, egy 
uj november 18-ikával akarta megol­
dani. Minden, minden balul ütött ki 
számára s most azon a ponton áll, 
hogy a kibontakozás uj útjait és mód­
jait kell keresnie valamelyes kompro­
misszum révén.

A mellényt, melyet rosszul kez­
dett begombolni, nem lehet sem erő­
szakkal, sem furíanggal jól begom­
bolni, hanem kezdeni kell újra élőiről. 
Igaz, hogy a katonai javaslatok visz- 
szavonása vereséget jelent a kor 
manyra s arra az egész szellemre, 
mely ezt a javaslatot reá akarta kény­
szeríteni az országra, de más megol­
dás nincs s nem az ellenzék az oka, 
hogy nincs más megoldás. Ha a kor­
mányt a politikájában becsületes szán­
dék vezette volna, akkor kezdettől 
fogva tudnia kellett volna, hogy a ka­
tonai kérdést, mely húsz év óta meg­
oldatlan, nem lehet megoldani oly mó­
don, hogy egy példátlanul erőszakos 
es korrupt választás segélyével min­
denre kész többséget teremtenek.

Ha ez lehetséges volna s ha tény­
leg ez elég garancia lett volna arra, 
hogy a katonai javaslatok sorsa biz­
tosíttassuk, ezzel a magyar nemzet 
sorsa meg volna pecsételve. Mert 
ahogy ma a katonai javaslat törvénnyé 
válását egy korrupt választás biztosí­
totta, holnap ugyanezzel a módszerrel 
az alkotmányos jogoknak s az állami 
függetlenségnek még megmaradt mor­
zsáit is el lehetne kobozni. S még min­
dig az alkotmányos formának, a par­

lamenti hozzájárulásnak betartásával. 
Írország függetlensége is úgy veszett 
el száz év előtt, hogy egy megvásá­
rolt ir parlament kimondta a beolva 
dást Angliába. S ma ugyanaz az an­
gol parlament látja, hogy a mód rósz 
volt s hogy a korrupció nem lehet 
jogforrás.

A kormány, a mi speciálisán szó- 
I moru közviszonyaink közepette, a tel- 
| jesen hatalmában álló közigazgatás 

segélyevei s a nép pénzéhségére, függő 
viszonyára építve, pénzzel, pálinkával, 
csendőrrel, szolgabiróval, katonasággal 
mindig olyan többséget kap, aminőt 
csak akar.

Ha az ilyen parlamenti többség- 
I nek mindenhatóságát a >parlamentá- 
I rizmus* védelme alá helyeznék s ha 

a többségi elvet a maga ridegségében 
érvényesülni engednék, ezzel vegered- 

! ményeben az igazi parlamentárizmus- 
nak sírját ásnók meg s az abszolutiz- 

’ musnak és a centralizációnak szolgál- 
, tatnók a fegyvert kezébe.
i Ezért látják Bécsben mindennel 
| fontosabbnak a házszabályreviziót. — 
' Ezért volnának hajlandók egyelőre min- 

dent feláldozni, hogy olyan házszabá- 
i lyokat kapjanak, amelyek utóbb min- 
i denhatóvá tennék a magyar parlament- 
i ben a mindenkori többséget. Azt a 
1 többségét, amelyet Bécs majd megte- 

remtene magának a maga szája ize 
j szerint a Bánffy és Khuen recipéjét 

felhasználva.
I A magyar parlamentben soha 
I sincs obstrukció, ha olyan javaslatok 

felett folyik a vita, amelyek az ország 
kulturális, gazdasági vagy szociális 
viszonyait akarják javítani. Terhes, sőt 
népszerűtlen javaslatok is törvénnyé 
válhatnak obstrukció nélkül. Ahány­
szor eddig obstrukció volt, az mindig 
az ország függetlenségét védte, vagy 
katonai, vagy gazdasági, vagy közigaz­
gatási téré í.

Mindig az osztrák érdekeknek 
szolgálatát akarták a magyar érdekek 
rovására azok a javaslatok, amelyeket 
az ellenzék megobstruált. E miatt el 
lehetnek keseredve Bécsben, hangoz­
tathatják a >bemasirozást,« hangoz­
tathatják a parlamentárizmus züllését, 
de a tényt meg nem cáfolhatják. Az 
obstrukció mindig akkor tört ki, ami­
kor Ausztria egyoldalú érdekeiért az 
országtól elviselhetetlen katonai, vagy 
gazdasági áldozatukat követeltek. — 

Sőt még a közigazgatás államosítását 
is annak idején, nem Magyarország, 
hanem éppen Ausztria érdekében kí­
sérelték meg.

Ha tehát a kibontakozás útját ke­
ressük, nem a házszabályokat kell szi­
gorítani, nem az erőszak brutális esz­
közeivel kell kísérletet tenni, hanem a 
mostani katonai javaslat helyett olyan 
javaslatokat kell tárgyaltatni, amelyek 
az ország kulturális, gazdasági és szo­
ciális erejét növelik.

Előbb képessé kell tenni a népet 
arra, hogy el is tudja viselni a terhe­
ket, amelyeket a katonai javaslattal 
vállaira akarnak rakni. De eddig a 
kormány csak az adókat emelte, uj 
adónemeket hozott be. A drágaság 
és a közterhek majdnem kétségbeejtő 
súllyal nyomják a nép vállát, most 
jönni egy olyan katonai javaslattal, 
amilyen a Ház előtt van, annyi, mint 
egyenesen pusztulásba taszítani a nem­
zetet. Ezt megakadályozni persze nem­
csak joga, hanem kötelessége az el­
lenzéknek.

A kormányon immáron rájöttek 
annak a megértésére, hogy egy számra 
jelentékeny, küzdelmében elszánt, tö­
rekvéseiben hazafias ellenzékkel csak 
úgy packázni nem lehet. Azok a gő­
gös fogadkozások, amikkel a kormány 
a közvéleményt ámította és pártjába 
életet önteni igyekezett, valóra nem 
válthatók.

Hogy tehát a roppant zavarból, 
melybe csökönyösségével magát is, az 
országot is belevitte, valahogy szaba­
dulhasson — arra az elhatározásra 
jutott, hogy alkudozásba bocsátkozik 
az ellenzéki pártokkal. Kétségtelenül 
szerencsés gondolat, hogy az alkudo­
zások közvetítésére Berzeviczy Albert 
házelnököt szemelte ki. A Ház tiszte­
letreméltó elnöke ily közvetítésre min­
denképpen alkalmas államférfiul kvali­
tásokkal bir.

Nem akarunk elébe vágni az ese­
ményeknek és csak azt mondjuk, hogy 
az ellenzék nem zárkózik el egy az 
annyira sanyargatott ország érdekei­
nek megfelelő kibontakozás szándéka 
elől. Az ellenzéki pártok bizonyára a 
küzdelmüket jellemző hazafiassággal és 
önzetlenséggel fogják mérlegelni a fel­
ajánlandó kibontakozás föltételeit s a 
döntő szempont az lesz, hogy az or­
szág érdekei megóvassanak.

„Keoslsexaé-bi Vassaerkeaeti Lzl -ű. -v e fe"
Cégtulajdonos: BICZÓ BENIAMIN Kecskemét, Ríkóezi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.
Telefonszim 72. Terv-és költségvetés díjtalan. Sürgönyeim: „Vasművek"
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Az ellenzék és az expozé.
— A Kecskeméti Lapok tudóaitójától. —

Jelentfis állásfoglalást közöltek ma 
a Ház nyílt ülésén az ellenzéki pá.tok 
vezetői, amikor kijelentették a költségve­
tésre vonatkozólag, hogy annak minél 
előbb való törvényerőre emelését óhajt­
ják és as ex lexet ki akarják kerülni, 
tehát sürgetik a tárgyalását és Ígérik, 
hogy a költségvetés ellen nem indítanak 
obstrukciót.

Minthogy a kormány e kívánság 
elől nem térhet ki, ebben a tekintetben 
valószínűleg egy két nap alatt megegye 
zés lesz,

A krízis felé.
lrra Balogh Géza dr

Európa összes államaiban, de mond­
hatjuk az egész kultui világon hangos 
zúgolódás hallatszik és óriási elégületlen 
ség moraja nyilvánul a létező rossz viszo­
nyok miatt.

A nagy, gazdag és szabad Anglia 
munkása, az ipar modern rabszolgája, — 
kezdi széttépni láncait, amit a tőke nagy 
hatalma kovácsolt számára és dühös pil­
lantásokkal néz a kincsek felé, amelyek 
hivatva volnának ő neki is boldog és meg 
elégedett életet adni és amelyek folyto 
nosan csak kevés kézbe koncentrálódnak.

Az egykori arany középosztály, a 
kézmüvesosztály elégületlen a sorsával és 
a nagy kapitalisták kizsákmányoló ereje 
által kifejlett elnyomó verseny harca ellen 
védekezve és ellenszegülve, mely az ő 
épületéről most már mindig egy egy követ 
szed le és tör le, rohamos pusztulását 
érezve és látva, — sóvár pillantásokkal 
néz vissza azokra a középkori intézmé 
nyékre, melyek az ö ingadozó vállalatát 
támogatnák.

Hiábavaló vágyak és törekvések! 
A kapitalista gazdasági rendszer ki 

sajátitotta a munkaeszközöket és ma már 
a kézmüvesosztály szaporítja a proletárok 
nagy seregét, akik munkaerejüket kény­
telenek a piacon áiuba bocsátani

A kishivatalnokok nagy serege, szel 
lemi rabszolgaságban szabad akaratától 
megfosztva, tehetetlenül és bárgyú módon 
viselkedik felebbvalójával szemben, rab­
szolga engedelmességre van Ítélve és nem 
mer mozogni, mert fél, hogy elveszíti ál 
iását és ezért közönnyel tovább koplal.

A kézműves osztály és a rosszul 
dotált kishivatalnokok serege tehát a né­
pesség legnagyobb része az, mely az elé 
gületlenek óriási tömegét képezi, akik már 
nyíltan vagy titkon a forrdalmi pártok 
eszméit magukénak vallják és ha az ural 
mon lévök nem jutnak mielőbb arra a 
belátásra, hogy a már legközelebbi idők­
ben a kétségbeesés utolsó pillanatában, 
mint egy vad és feltartózbatlan áram az 
ágyuk és szuronyok gátját áttörik.

A világosan látó ember ebben az 
emberiség természetes fejlődésének követ­
kezményeit látja, mely egy meg nem 
akasztható katasztrófa felé vezet és amint 
az ember világra jötte fájdalommal jár, 
úgy az emberiségnek egy uj és jobb vi­
lágba való érkezése és egy boldog világ­
nak megszületése is nagy fájdalommal fog 
járni. Azok tehát, akik őrült módon a 
haladás kerekeibe kapaszkodnak, azok 
járását megakadályozzák, olyanok, mint 
azok a barbár tudatlanok, akik a nap 
járását akarják megállítani.

Az ember test ugyan békóba ver 
hető, de a benne rejlő szellem nem köt 
helő meg és szabad fog lenni, ha a tö­
megek szenvedéseinek mértéke megtelik.

A kis kézműves, aki azelőtt egy 
virágzó üzletet mondhatott a magáénak s 
szép reménnyel nézhetett egy jobb jövő 
elébe, ma szomorú arccal és bánattal néz 
a bekövetkezendők elébe, mert a rossz 
üzleti viszonyok, a nagy terhek és a kö­
telességek, továbbá a nagy tőke által 
teremtett legyőzbetlen verseny miatt a 
biztos romlás felé megy. És ha elpusztul ?

Mi lesz belőle ? A proletárok sorába kerül, ■ 
ahol erősbiti azokat, akik minden erővel a 
mai társadalmi rendet törekednek meg- 
vál'oztatni és egy jobb és boldogabb vi 
lágot teremteni.

A munkás — a proletár — lehet az 
a mostani viszonyokkal megelégedve, mi 
dőn a kereskedelem és az ipar pang, — 
mely miatt a munkás az utcára kerül és 
az éhségnek és nyomornak néz elé? De 
lehet rámutatni több iparágra is, melyek 
hirtelen megszűntek, miáltal ezer és ezer 
munkás munkanélküli lesz. De nemcsak 
a munkások azok, kik ezalatt szenvednek, 
hanem a kis polgári osztályok, — mint a 
paraszt, a kiskereskedő, a kisiparos, a kis 
hivatalnok, akiknek szükségük van a 
munkásokra, a helyzetük nehezebbé válik 
s a középosztály sok ágai is, különösen 
a rosszul dotált hivatalnok osztály és a 
szellemi munkások is kétségbeesve néz­
nek a jövő elé, mely pusztulást és nyo­
mort Ígérget. Pedig a középosztály, mely 
a főúri és főpapi osztály után a harmadik 
rendet képezi az állam és a társadalom 
testében, az a harmadik rend, amely a 
francia forradalomban győzelmet aratott 
a privilégizált rendek fölött és ügyét nem 
csak egy harmadik rendnek, hanem az 
egész nép ügyének tekintette és harcolt 
é8 küzdött érte. Ma — fájdalom — ez az 
osztály is már szétfoszlik és bátran le 
hetne azt a kérdést feltenni, amit Sieyes 
a francia forradalomban tett: „Mi a har­
madik rend? Semmi.“ „Mi legyen? Min­
den 1“ Mi tehát ma is a középosztály? 
Látszólag ugyan minden, de jogilag — 
semmi. Es kezd már úgy feltűnni, mintha 
a harmadik rend szivéből egy szenvedő 
negyedik rendet ki akarná zárni és ha 
talma alá hajtani. Pedig ez a negyedik 
rend, melynek szivének redőiben nincs 
már egy csira sem uj előjogok részére, 
ép ezért az egész emberiséget képviseli. 
Az ő ügye tehát az egész emberiség ügye; 
az ő szabadsága az egész emberiség sza­
badsága, az ő uralma mindenkinek ural­
mát képezi.

Ahová tekintünk az egész földön, • 
sehol sem ismertetik meg a tömegekkel | 
az életörömet. Mindenütt, mindenütt mély j 
elégedetlenség a jelennel, mindenütt sötét ' 
vonások és ellenségesen egymással szem- j 
ben álló pártok és fajok, akik bizalmat- ; 
lan pillantásokkal mérik egymás erejét, j 
Sehol egy közös cél, mely az emberiség 
jólétére szolgálna, mindenütt az erők szét- ! 
forgácsolása, a kölcsönös késhegyre menő 
gyűlölet És mily kicsinyesnek látszanak 
a haladás és tudomány eredményei azok­
kal a súlyos szenvedésekkel szemben, - 
melyben az óriási embertömeg szenved. (

És kik élvezik a találmányoknak és 
a szellemi haladásnak vívmányait? Nem 
az emberiség nagy tömegei, akik a lét 

i fentartásért sóvárognak, hanem az ural 
kodók már eltűnőiéiben lévő kicsiny csa- 

' patja. Kedvező helyzetükben kicsinylöleg 
es megvelőleg néznek le a porban fekvő, 
nyomorúságban szenvedő alsóbb osztá­
lyokra. Ezek természetesen nem származ­
hatnak vagyonos szülőktől, akik lehetővé 
tennék a műveltség bizonyos fokára jut­
tatni őket és úgy tekintik az alantas nép­
osztályokat, mint a szellemi kincsekből 
való kitagadottakat, akik örök életre szen­
vedésre vannak Ítélve.

De a tömegekben erjed, az agitáto­
rok biztosan ható mérge már láthatóvá 
lesz, jelentkezik és robbanó anyagot szór 
a felszínre. Valóban a tőke és munka 
egyesítése létrehozza a szociális gondolat­
nak igazi tartalmát és valódi formáját. 
És nem kevésbé igaz, hogy egy egész­
séges középosztály létrehozása a szociális 
gondolatnak és megoldásnak főcéljának 
kell lennie. A próbakő arra, hogy ily 
szociális megoldás a helyes dolog, éppen 
abban fog állani, ha képes lesz ilyen 
középosztályt létrehozni.

Rövid sorokban tehát a jelen képe 
a következően áll:

Egyik oldalon a tőke koncentrációja 
kevesebb kezekben. A másik oldalon a 
szegény tömegek óriási szaporodása. Az 
egyik párt egy még megbízható hadse­
regre támaszkodik, a másik párt a mérget 
a katonai sorokba is beoltva ássa alá az 
uralkodó párt fundamentumait.

De ki fog ebben az óriási harcban 
győzni, azt ma már a világosan és ön­
tudatosan gondolkodó ember előre is lát­
hatja. Múljanak bár el évtizedek vagy 
évszázadok, annak egyszer be kell követ­
keznie. Biztosan megjön.

fel

Benyújtották a költségvetést.
Két milliárdos budget.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától —
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A pénzügy miniszter ma terjesztette 
be az 1912 ik évi költségvetést, amelynek 
mérlege a következő :

Rendes kiadás . . 1.580,378 496 K. 
Rendes bevétel . . 1.667.091,211 K

Felesleg :
Rendkívüli kiadás 
Rendkívüli bevétel .

Hiány :

86 712,715 K
272 316 502 K.
135 656.450 K.
86 660,052 K.

A rendes és rendkívüli kezelés ered­
ményeit összevetve, a jövő évi költségve 
tés 52 őö-> korona felesleggel zárul.

A jövö évi költségvetésben 148.1 
millió koronával emelkednek a kiadá­
sok és Körülbelül ugyanilyen összeggel a 
bevételek is. A budget tehát, amely csak 
két év előtt érte el a másfél milliárdot, 
most már rnásfélszáz millió korona híján 
eléri a két milliárd koronát Az emel 
kedés tehát nyolc év alatt 1C0 százalék!

A rendes kiadások emelkedése a kö­
vetkező tárcákra oszlik : 

Bel ügy . . . . 9 2 millióval
Pénzügy . . ■ 85
Kereskedelem . 30 47 „
Földmivelés . • 198
Közoktatás • 8 92
Igazságügy- .157
Honvédelem . 4 5
Horvát . . . . 125
Azonkívül emelkedik a nyugdijak

(fI 
ki
Olc 
tart 
nek

tétele 2 millióval, az államadósságok szűk 
séglete 7 56 millióval és a rendes közös 
ügyi kiadásokhoz való hozzájárulás évi 
összege 4 25 millióval.

Közel 9 millió korona kell a közős 
hadsereg és 8 millió korona a honvéd 
ség amaz uj k iadásainak fedezésére, ame 
lyek az uj véderöreform folyományai, de 
csak első (kisebb) részlete azoknak a ki 
adásoknak, amelyek a költségvetésbe ké 
söbb felveendők.

A költségvetés kiadásainak lényeges 
emelkedését a miniszter következő uj be­
vételekkel akarja fedezni :

Mindenekelőtt és ez a legfontosabb, 
felemelik a vasúti teher és személy 
díjszabást, amelyből 23 millió korona uj 
bevételt várnak. A dohányárak emelke­
déséből 20 milliót várnak, mig a fogyass 
tási adókat további 20 millió koronával 
emelik. Azonkívül 55 millió kerona emel­
kedést vár a miniszter az államvasút ren­
des bevételeinek emelkedéséből is

Ebbe a rengeteg summába még nin­
csenek felvéve az uj létszámemelés költ­
ségei. Ha ezeket megszavazzák és az el­
lenzék erőlködése nélkül már is megsza­
vazta volna a munkapárt, az évi kiadá­
sok már az első évben is legalább 200 
millióval növekednek, úgy hogy évi búd 
getünk akkor a két milliárdot is messze 
meg fogja haladni.

Arról nem ad azonban a pénzügy­
miniszter expozéja felvilágosítást, hogy 
még az adóprés olyan megszorítása mel­
lett is, aminőt a pénzügy miniszter kon- 
templál, honnan tudja majd a magyar 
nép ezt a rettenetes summát kiizzadni?
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NAPI HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma X ü

Naptár: ISII, év, Október hó 14., Szombat, 
Róm. kath. Kalliszt p. vt., Protestáns halliszt, Görog- 
orosz : Október hó 1, B.-A. véd., Izraelita : 6672. év 
Thisri 22., Semini azateth — Napkelte 6 óra 16 perc, 
Napnyugta 5 óra 14 perc, Naphossza 10 óra 58 perc. 
— Holdkelte 9 óra 41 perc, este, Holdnyugta 1 óra 51 
perc, éjjel. — Utolsó negyed 15-én 12 óra 46 perc, éjjel

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Száraz, — enyhe

Sl 

a I

ah 
ho; 
na 
ka 
szí 
mt



KECSKEMÉTI LAPOK 3. oldal.240 szára

— Áthelyezés. Az igazságügyminisz- 
tér Kozacsek Eiek dr. fehértemplomi tör 
vényszéki jegyzőt a kecskeméti törvény­
székhez helyezte át.

— Az igazoló választmány iiiese. Az 
igazoló választmány tegnapra hirdetett 
ülése a tagok részvétleusége miatt elma­
radt. A választmány ülését f. hó 16 án 
délután 3 órakor tartja. Tárgy: A legtöbb 
adót fizetők névjegyzékének összeállítása.

— Bimbohullas. Megdöbbenve s ímgy 
alkotó kifürkészhetetlen akaratában mint- 
euy kétkedve vesszük kezünkbe a tollat, 
hogy a mély, nagy fájdalomhoz osztatlan, 
ritka őszinte szívvel járuljunk. Szenter­
zsébeti Sz.akáts Roszka egyetlen gyermeke, 
Martos Pistike 3 és fél éves korában 3 
napi szenvedés után hirtelen elhu >yt. — 
Orvul támadta meg Katonatelepen a gyil 
kos kór rügyező, ártatlan lelkét s hiába 
volt az önfeláldozásban határt nem ismerő 
szülői szeretet, inegsuhogtatta vészes szár­
nyait a halál s élettelenül tört le a bimbó. 
Ma, pénteken 3 órakor helyezték Buda 
pesten örök nyugalomra, a Szent László 
kórházból a kerepest temetőbe. A Mindé 
nek Ura küldje el fehér szárnyú angyalát, 
hogy gyógyító balzsamával enyhitse a 
szülők fájdalmát. Nyugodjál békével, Te 
ártatlan, hófehér lélek 1

— Kinevezés. A belügyminiszter özv. 
Freytag Ferencné szül. G ö n c z y Mária 
fülöpszállási lakost a nyíregyházi pilisi ál 
lamt gyermektelepre állami telepfelügyelő 
nővé kinevezte.

— Az elmekórház. Mint teg­
napi számunkban megírtuk, a jövő évi 
budgetbe csakugyan felvették a kecskeméti 
elmekórház épitését és amint értesülünk, 
a jövő év tavaszán már hozzáfognak a 
megalapozásához. Kecskemét városa nagy 
szabású kulturiotézménnyel gyarapodik 
megint. Mindenekelőtte egy nagyszabású 
ideggyógyász orvosi kar fogja a város 
intelligenciáját szaporítani ; de azonkívül 
tnesszeható gazdasági következményei is 
tesznek. A betegek százai, melyek az in­
tézetben elhelyezésre találnak, nagy ide­
gen forgalmat fognak a városban csinálni, 
hozzátartozóik révén, akik őket felkeresik. 
Az intézet felállítása, mint az erről szóló 
miniszteri leirat megköveteli, lehetőleg 
siettetni fogja a folyamatban lévő egyéb 
városi munkálatokat. A belügyminiszter 
megkívánja, hogy a földmives iskola mai 
telkén épitendő gyógyintézethez megfelelő 
közút vezessen, sőt egy közúti vasút épi 
lését is óhajtandónak tartja. Mindakettő 
tanácskozás tárgyát képezi különben is a 
városi tanácsban és létesitésüket minden­
esetre siettetni fogja. — Megkívánja a 
vízvezeték és csatornázás siettetését is, 
mert a létesítendő kórház természetesen 
nagy vizfogyasztó lesz. Ennek az óhajnak 
a teljesítése is — tudjuk — már csak 
idő kérdése, de mindenesetre szintén hozzá 
fog járulni a munka gyorsításához. Ha 
még megjegyezzük, hogy a város ebbeli 
régi kérelmének a teljesítése az első tény­
leges eredménye a földrengés dolgában 
felterjesztett memorandumnak, igaz örö­
münknek kell kifajezést adnunk, hogy ez 
a hosszú évek óta vajúdó ügy végre a 
megvalósulás stádiumába jutott.

— Gyors ügykezelés. Ismét panasz 
van a kecskeméti posta ellen. Tegnap 
délelőtt 10 órakor ugyanis feladatott egy 
sürgöny Szentlőrincre, az ottani posta­
háztól 400 méternyire és csak este hat 
órakor ért oda Szeretnők tudni, hogy 
hol volt a hiba, itt továbbitották e későn, 
vagy ott pihentették nyolc óra hosszat a 
táviratot ?

— Adományok. A mai napig a kö­
vetkező újabb adományok érkeztek a 
földrengés károsultak javára: A putnoki 
járás szolgabirósága 28.18 K, Ujkécske 
község 100 K, ujkécskei gyűjtés 7 K, 
Ercsi i katholikus kör 10 K, Tiszaföldvár 
község 200 korona.

— Nepgyülés A kecskeméti szociál 
demokrata párt vasárnap, 15 én délelőtt 
fél 10 órakor a Beke féle vendéglő nagy­
termében a lakás és élelmiszerdrágaság 
ellen tiltakozó négyülést tart

Szeged város kölcsöne Szeged vá­
ros régebben elhatározta, hogy a buda 
pesti pénzintézetek konzorciumától hat­
millió nyolcszázezer korona kölcsönt vesz 
föl. Ezt a határozatot most a belügymi 
niszter jóváhagyta, minélfogva a kölcsön­
ügyletet a legközelebbi napokban per­
fektuálják.

— Mégegyszer a népszámlálás. A 
városi pénztár megkezdte a népszámláló 
biztosok illetményeiből visszatartott egy­
negyed rész kifizetését s igy a népszámláló 
biztosok munkájukért a teljes kielégítést 
végre megkapják.

— Ferenczy Ida és a dalárda. Tegnapi 
számunkban hírül adtuk,hogy az uri'dalárda 
jóltevőjének, Ferenczy Ida csillagkeresztes 
hölgynek tiszteletére pénteken este szere­
nádot fog adni. Ferenczy Idának be is 
jelentették ezt, de ő annak a kívánságá­
nak adott kifejezést, hogy a szerenád 
maradjon el, inkább ő fogja meglátogatni 
a dalárdát. Tegnap este fél hat órakor 
tényleg el is látogatott Ferenczy Ida 
Kada Elek polgármester társaságában a 
dalárda helyiségébe, hol Burdács Rezső 
ejnök üdvözölte, majd elénekelt a dalárda 
Öméltóságának öt darabot, köztük Feren- 

I czy Idának és megboldogult Erzsébet 
' királynénknak kedvenc dalát: „Lehullott 
I a rezgő nyárfa ezüstszínű levele . . .“ 
1 Érdeklődött ezután a látott nyeremény 
I tárgyak eredete felől, majd félórai ottlét 
! után eltávozott.

— A Máv tarifaemelése. Csak a mi- 
| nap emlékeztünk meg arról a nagyjelen- 
I tőségü határozatról, amelyet a Magyar 
í Gyáriparosok Országos Szövetsége tilta- 
1 kozását fejezte ki a Máv. tervezett tarifái 
| emelésével szemben. A feleletet erre igen 
■ hamar megkapta az ország közgazdaság­

élete a pénzügyminiszter expozéjában, a 
i melyben kijelentette, hogy az államvasuti 
i tarifákat emelni fogja, még pedig úgy a 
I személyi tarifákat, mint a teheráruk szál 

litási dijait. Ez a terv kétségtelenül súlyos 
csapást jelent ipari életünkre, mert olyan 
nagy drágulás előidézője lesz, aminőre 
még hazánkban, sőt a mai viszonyokat 
véve alapul, talán egész Európában sem 
volt példa. A tarifaemelés ellen most fel 
fognak szólalni az összes érdekelt testü­
letek. Mindez azonban mitsem változtat 
a terven, úgy hogy 1912 január 1 én már 
az uj tarifa életbe is lép.

— Az emberszeretet diplomája A bel­
ügyminiszter a gyermekvédelem fejlesz­
tésének érdekében elhatározta, hogy mind­
azokat a családfőket kitüuteti, akik az 
állam részéről rájuk bizott elhagyott gyer­
mekeknek példásan gondját viselték és 
baszuo8 tagjaivá nevelték az államnak. 
A kitüntetés díszes oklevél lesz, amelyet 
Raksányi Dezső festőművész gyönyörű 
szimbolisztikus rajza ékesít. Az oklevél 
szövege a következő: „Az örök ember­
szeretet igaz munkása, aki az elhagyott 
gyermeknek gondját fölveszi. Te fölvet­
ted az állami gyermekvédelem kötelékébe 
tartozó gyermeknek gondját a Szeretet 
nevében. És nevelted családi tűzhelyednél, 
hogy munkás és boldog ember legyen. 
Én pediglen, Magyarország belügyminisz 
tere köszönettel é8 elismeréssel adózom 
neked ezért a jóságos cselekedetért. Ál­
dás legyen rajtad és háznépeden.“ — Az 
okleveleket karácsonyra küldik széjjel az 
ország minden részébe.

— A szentlórinci szüret. A város 
szentlőrinci szőlejében tegnap és ma folyt 
a szüret. A termést, mely mintegy hatvan 
hektoliterre tehető, az ottani haszonbérlő 
társaság vette meg 32 fillérért literjét oly­
képpen, hogy a társaság saját költségén 
szüreteli le és hordatja el a termést melybe 
a törköly is beleértetik.

— Értesítés Az Alsókerületi 48 a* 
Kör t. tagjait értesítem, hogy a könyv­
tár órák minden héten szombaton d u, 
5—6 óra között tartatnak meg. D L. 
könyvtárnok

— Romlott hal Egri Nándor állat­
orvos ma piacvizsgálatot tartott, mely al­
kalommal Tanú István halárustól 4 drb 
romlott halat kobozott el. Megbüntetik.

Színházi műsor:
Szombaton „Cigány szerelem/ Párat­

lan bérlet.
Vasárnap délután „Piros bugyellá- 

ris/ — Este „Cigánybáró “ Páros bérlet. 

Szerencsétlenség a vasúton.
Az ütközők között.

A teherpálya udvaron ma súlyos 
szerencsétlenség történt, amelynek egy 21 
éves fuvaros kocsis esett áldozatul.

Kovács János fuvaros kocsisnak ma 
a vasúton akadt dolga. A kocsijával meg 
állt a pályaudvarnak a Bétatér felőli olda­
lán és onnan át akart menni a raktárak­
hoz. Két sínpáron kellett néki keresztül 
menni és e közben két teherkocsi között, 
melyek egymástól 1—1 5 méter távolságra 
voltak, igyekezett át a másik oldalra.

Szerencsétlenségére azonban az ott 
dolgozó vasúti munkások kézzel tolattak 
és egy kocsit meglökve, a két teherkocsit, 
melyek között Kovács éppen átakart menni, 
összenyomták.

Kovács az ütközők közé szorult, 
melyek a szerencsétlen ember mellét a 
szó szoros értelmében összenyomták úgy, 
hogy azonnal szörnyethalt.

A rendőrség megindította a vizsgá­
latot, mert az a gyanú, hogy a tolató 
munkások nem jelezték a tolatást

A jogász váltói.
— Törvény széki tárgyalás —

Érdekes ügyet tárgyalt ma a kecs­
keméti kir törvényszék. Az ügy főszerep­
lője Dudás Józsefné, aki ellen az ügyész 
ség három rendbeli uzsora vétsége miatt 
emelt vádat

Elnök volt Tóth Antal. Szavazóbirák 
voltak Daróczy János és Hajdú György, 
a vádhatóságot Szandtner Aladár ügyész 
képviselte.

A vád az, hogy Dudás Istvánné a 
múlt év végén, kihasználva Sz. T. László 
joghallgató szorultságát és könnyelműsé 
gét, neki három részletben 580 koronát 
kölcsönözött, umelynek ellenében Sz. T. 
Lászlóval összesen 1300 korona értékű 
váltót és kötelezvényt iratot! alá.

A tárgyalás során Dudásáé beismeri, 
hogy az 1300 korona értékű váltók és kö 
tezvények ellenében ő tényleg csak 580 
koronát adott Sz. T. Lászlónak, azonban 
nem kérte, hogy Sz. T László 1300 ko­
ronáról áliitSH ki a váltókat, sőt lejárat­
kor ő csak az 580 kor. t követelte tőle.

Sz. T László és a beidézett tanuk is 
épen igy adják elő a dolgot.

A perbeszédek után a bíróság Ítélet­
hozatalra vonult vissza és rövid tanácsko 
zás után kihirdette az Ítéletet, melynek 
alapján Dudás Istvánnét az uzsora vádja 
alól felmentette.

Az ítéletben a felek megnyugodtak.

Anyakönyvi kivonat.
1911. ivi október hó 13-án.

Születésék. Kecskeméti Alice izr. 
Simonovics Mária rk. Simu Kálmán rk. 
Tercsi István rk. Vég Gergely rk. Ke­
resztes József ref. Somodi Sándor rk. 
Zsíros István rk. Takács József rk. Danka 
Gyula rk. Faragó Anna rk. Péli Terézia 
rk. Rácz Mihály rk. Báli Hajagos István 
László rk.

PlfVri EMI föT* ízlésesen, gyorsan és olcsón végez Gudricza József,
f IuIDLdIu. szobafestő ÓS mázoló munkákat "“íi
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Aki igazán jót akar, az

eredeti „Pfaff" varrógépet vegyen,

kiváló jóságát iga- 
|zo)ja az is, hogy 

(eladásukhoz nem 
kell ügynöksereg

gépek eladásához.

Ialkalmasak. - az 
eredeti Pfaff 

varrógépekgalatot.s igy azzal 
sok kellemetlen; 
veszódéslőlmene 
kul meg, úgy min­
den ipari célra 
mint családi hasz-

himzésre kiválóan^________
Egyedüli nagyraktár:

Téby Lajos mechanikusnál,
III., Koháry-útcza 2. szám, Beretvás-szálloval szemben.

Építési vállalat 
kedvező fizetési feltételek mellett elvál­
lal minden néven nevezendő építkezése­
ket, átalakításokat -s tatarozásokat. To­
vábbá tervezéseket és minden néven ne 
vezendő szakvéleményezéseket,

Havasi Sándor es Tarsa
Epitesi-iroda. Sárkány-útca 6. szám.

7886/tkv. 1911. szám.

Árverési hirdetmény.
A l<ecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírre teszi, hogy Stern Adolf végrehajtató- 
nak özv Nagy Sándorué szül. Sándor Mária végre­
hajtást szenvedett elleni 19 korona 80 fillér s jár. álló 
követelésének kielégítése végett:

1. a kecskeméti 7340. sz. tkvi betétben A I. 1 2.
sor, 21466., 21457. hrszám alatt felvett ingatlanból 
végrehajtást szenvedett nevén álló 533 korona becsér­
tékű 56/121. rész illetőségre, továbbá

2. a kecskeméti 9406. számú tkvi betétben A 1. 
sor 21458/2. hrszám alatt felvett ingatlanból, végrehajtást 
szenvedett nevén álló 110 korona becsértékű fele részére 
azonban a bírói árverést elrendelte és hogy az 1911. évi 
december hó 13. Dapján délelőtt 9 órakor ezen kir. 
törvényszék 16-ik számú hivatalos helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen, a megállapított és a hiva­
talos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecs- 
kémét th. város házánál megtekinthető feltételek mellett 
eladatni fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. 
§-a értelmében a kikiáltási ar kétharmadánál alacsonyabb 
áron el nem adható.

Az arverelők a kir. kincstár kivételével, mely bá­
natpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. §.), tartoznak a 
becsár 15% at készpénzben, vagy ovadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kecskemét, 1911. évi szeptember hó 8. napjan. 
A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Két fiú tanulóul 
fizetéssel vagy teljes ellátással 

fölvétetne. 4116

Ezzel mindenki 
meg vanelegedve

eredeti 

friedlandi kályhák, 
további azok alkatrészei a leg­
nagyobb választékban es olcsó 
árban kaphatok a főelérusitó 

Adlerlmre Utóda 
cég vaskereskedésében, KecskeBétea.

Csemniczky Ferenc
füszerkereskedésében, Jókai útca.

Gyik-útca 46-ik számú Ixáz 
fúj Pászthóy-útca 3. szám) 

3 szoba mellékhelyiségekkel kiadó.

Folyton
kályhái

ÁKAKUKFŰKESERŰ;
HASZNÁLATA r

Uj szabóüzlet!
Van szerencsém a nagyérdemű közön 
ség szives tudomására hozni, hogy a 

mai kornak megfelelő 

íérfiszabóűzletel 
nyitottam

a lutheránus egyház uj bérpalotája 
04T* udvarában.

Elvállalok e szakmába vágó minden 
munkát, a legjutányosabb ar mellett. 
A n. é. közönség b pártfogását kérve, 

vágj ok tisztelettel:

Keresztes Sándor
férfiszabó.

Egy fiú tanulóul felvétetik.
Borbás-p úszta

1 SZ ala 38 kát. hold föld­
birtokom, hozzátartozó uj tanya 
épületekkel kedvező fizetési 
feltételekkel eladó. Értekezni lehet 

fenti cím alatt.

Eladó fííszerűzlet.
Szolnoki-közben 4 ik szám alatti 

jó forgalmú füszerüzlet — elköltözés 
miatt — eladó és azonnal átvehető; 
értekezni lehet ugyanott Szabó Imre 
tulajdonossal. 411j

Valódi
Meteor, Premier, 
irlandi és amerikai rendszerű 
folyton ég-ő, valamint 

MEIDINGER és

Gyomorbaj nincs többi I
A szabadalmazott Kakukfü keserű háziszer (elix. fűm off.) né­
hány napi használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, 
a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorrágást, 
hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszullét és utazások­
nál nélkülözhetetlen háziszer. — Kecskeméten egyedül kapható : 

Hornyák Ferenc drogériájában, Nagykörösi-útca. 
Egy kis üveg ara 80 fillér, nagy üveg 2 korona Vidékre 6 
kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik 9*7 Óvakodjunk 
utánzatoktól! — Csak akkor -valócU, ha u dugón és 
kupakon eliac f'omar off. -véd-jeg-y rajta -van..

Politzer Sándor 
fűszer-, festek , liszt- es csemege kereskedese 

Kecskeméten, <104 
Halasi nagy utca.______ Pataki féle házban.

Egy alig használt valódi Heim-féle

Meidinger-kályha i 
olcsón eladó. Megtekinthető Fleischer 
Kálmánnál, Koháry-útca 5-ik szám alatt. '

Van szerencsém u nagyérdemű közön­
ség becses tudomására adni, hogy üzletem­
be a mai naptol kezdve naponta friss 
tormás virstli, szafaládé es 1 
húsnemüeket is bevezettem; 
Bajt felek, friss orosz hal, szardíniák, gyűrűké 
a legnagyobb választékban; továbbá a lég 
finomabb OROSZ es CARAVÁN 
TEÁK kmiérvelöflllér dekája. Miután 
a nagyérdemű közönség bizalmát pontos 
kiszolgálásommal eddig is kiérdemeltem, 
igyekezni fogok, hogy azt a jövőben is 
kiérdemeljem, továbbra is kérem a szives 
pártfogást. Vagy ok tisztelettel:

Politzer Sándor kereskedő. 
Nagy választék színházi cukorkákban. 

Nagykörösi-útca 27. szám alatt az 
emeleten 2 lakás mellékhelyiséggel 
kiadó; értekezni lehet ugyanott 

a házfelügyelőnél. 4119

Kiadó csinos kis úrilakás. S
A városi bérpalota Il ik emeletén 

2 útcai szoba, előszoba, konyha stb. 
mellékhelyiségekkel, a szobák parketti 
rozva, újonnan festve és villany taszte­
rekkel vannak ellátva, t. évi november 
1-töl kiadó. Bővebb felvilágosítást ad: 
Kun Sámuel lisztkereskedő Deák-tér 5.

Zöldséges kertész kerestetik ,M1 
a Halasi-útón, a harmadik kilóméternél 
levő zöldséges kerthez, esetleg haszon 
bérbe is kiadatík. — Felvilágosítást ad 

Farkas József építész, 
róni. kath. bérház építkezésénél, 

a nagytemplommal szemben.___

Két lakás
kiadó a Hornyik János- és Jókai- 
utcák sarkán levő Szűcs Ferenc-féle 
házban; értekezni lehet a helyszínén 

a borbély műhelyben. 4049

var Élővirágcsarnok-megnyitás. « 
\ nn szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a Lutheránus egyház • 

iaz udvarban, — jobb oldalon) virágcsarnokot nyitottam,: 
ahol naponta a legszebb friss levágott szaluvirágok, menyasszonyi, nyoszolyói é. alkalmi virágbokréták * 
(csokrok), fantázia Virágdíszek, ünnepelyességi- és gyasz-koszoruk a legmesszebb menő ízlésnek megfe- • 
leloleg, igen jutányos árért kcszdtetnek el. szalonok, lakószobák, ebédlők, ablakok és erkélyeket •
díszítő cserepes növények Jta.tá.».yos árért taaphatík, de céxte is lciad.atn.ata:. « 
Mind ezeket a nagyérdemű __ _ •

Bajnóezy Károly th. városi fókertész.:

KIADÓ
a Lestár tér 1. szám alatt :evő Thonika 
féle házban (postaépület) az emeleti sarok 
balkonos lakas, mely 5 szobából és mellék 
helyiségekből áll. — Kiadó továbbá 
ugyanott bárom utcai, két udvari szobá­
ból és mellékhelyiségekből álló másik 
lakás. — Eladó a II ik tized, Mária- 
utca 74. számú ház és eladó végül a Kor- 
hánközi állomás közvetlon közelében levő 
egy 3 hold 1443 nszögöl területű szőlő 
és szántóföld jó tanyaépülettel.

Mindezek felöl értekezni lehet a Kecs­
keméti Központi Takarékpénztár igazga­
tósági elnökénél, köznapokon d. e 8—12 ig.

Az Igazgatóság.
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Nyomatott as Első Kecskeméti H. .pkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.


